TOR POMIAROWY Z CZUJNIKIEM Pt 100
i przetwornikiem XTR 103

Program ¢wiczenia:

Dla zadanej temperatury przetwarzania czujnika od 7y = 0°C... T max okresli¢, ze wzoru
prad Inax, ktéry bedzie plynat prze tor pomiarowy. Znajomo$¢é wartosci tego pradu
pozwoli wyznaczy¢ charakterystyki czujnika i toru pomiarowego I=f(7).

Wyznaczenie charakterystyk czujnika i toru pomiarowego przy wykorzystaniu
symulatorow temperatury, przy wycisnigtym przycisku Linearyzacja:
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dla 7=0 °C nastawi¢ /=4,00 mA,

dla Thax— ...%C nastawié Tnax=...mA,

wyznaczy¢ charakterystyki czujnika toru pomiarowego .

Blad przetwarzania ma warto$¢ ujemna,

prowadzimy korekcje parametréw toru pomiarowego 1 dla Thax =.. Lc
nastawiamy /=20,00 mA, 1 wyznaczamy charakterystyki przetwarzania toru
pomiarowego. Blad przetwarzania, poza punktami pomiarowymi 7Ty 1 Tinax ma
warto$¢ dodatnia ,

wartos¢ btedu przetwarzania zmniejszymy gdy warto$é pradu odpowiadajaca
Tinax przyjmiemy w przedziale I max=I=20 mA. Np. w polowie tego przedziatu,

lepiej w % tego przedzialu. Teraz btedy przetwarzania majg warto$¢ dodatnia

i ujemna.

Linearyzacja charakterystyki czujnika za pomoca przetwornika XTR 103.
Wciskamy przycisk Linearyzacja i przygotowujemy tor do pomiarow.
Wyznaczanie wplywu zmian rezystancji linii zasilajacej .

Badania prowadzimy do zasilania czujnika i przetwornika napigciem

U.. = 15 V — napigcie zasilajace tor pomiarowy,

U..= (15+20) V — napiecie 20 V dodajemy z zasilacza stabilizowanego.
Wedhlug danych firmy Burr Brown uktad mozna zasili¢ napieciem U.;pax=43 V
Wyznaczamy charakterystyke

Ef(R; )

gdzie: R, - rezystancja linii zasilajace]



Badanie dwuprzewodowej linii transmisyjnej
z nadajnikiem XTR 103 i odbiornikiem RCV 420

Nadajnik XTR 103 wspétpracuje z czujnikiem platynowym Pt100 i umozliwia:
- przetwarzanje rezystancjl czujnika na sygnat pradowy o wartosci od 4 mA do 20 mA,
— linearyzacje charakterystyki czujnika,
~  wspdlprace z odbiomikiem za pomocg linii dwuprzewodowej, ktdra jest wykorzystywana
do przesylania sygnatu i zasilania nadajnika. .

Badanie i wzorcowanie toréw pomiarowych prowadzi si¢ za pomoca symulatorow.
Symulatorem jest rezystor o odpowiednio dobranych wartosciach rezystancji, ktory
umozliwia symulacje parametrow czujnika Pt100 do temperatury -200°C do +850° co At =
50°C.

Zadanie badawcze polega na wywzorcowaniu toru pomiarowego dla zadanego
przedziatu temperatur tmin, tmax NAjpierw bez linearyzacji, potem z linearyzacja, a nastgpnie
zbadanie btedéw dodatkowych toru pomiarowego.
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Zadania pomiarowe

1. Wyznaczyé charakterystyke czujnika Pt100 wspolpracujgcego z nadajnikiem przy
odigezonym ukiadzie linearyzujgeyn.

Czynnosci przygotowawcze:

a) Do obwodu wej$ciowego nadajnika wiaczy¢ rezystor symulujacy czujnik Pt100.

b) Przelacznikiem typu ISOSTAT odlaczyé obwod ukiadu linearyzujacego (Rum).

¢) Do linii dotaczyé rezystor normalny o wartosci Ry = 100Q i do jego zaciskéw dolaczyé
woltomierz cyfrowy.

d) Do rezystora normalnego Ry dolaczy¢ rezystor Rabe obciazenia nadajnika.

e) Linig zasili¢ napigciem statym o wartosci +15V.

Wzorcowanie ukladu

Wywzorcowaé przetwornik dla zadanego przedziatu temperatur tyin, tmax-

a) Symulator czujnika Pt100 nastawic na temperaturze tpy,.

b) Rezystorem R, nastawi¢ prad linii I, = 4,000 mA.

¢) Svmulator czujnika Pt100 nastawi¢ na temperaturg tiax.

d) Rezystorem Rg nastawic prad linii L, = 20,00 mA.

e) Wykonaé pomiary pradu I, = f(t) i napigcia Uwy = f{t) na wyjsciu odbiornika RCV 420,

dla przyrostéw temperatury At = 50 °C, w zadanym przedziale temperatur.



2. Wyznaczyé charakterystyke czujnika Pt100 wspélpracujgcego z nadajnikiem przy
zalgezonym ukladzie linearyzujgzcym.

Wzorcowanie ukfadu

a) Przefacznikiem typu ISOSTAT wlaczy¢ obwéd uktadu linearyzujacego (Riv). Rezystor
Rinv nastawic na wartosé maksymalna. ‘

b) Symulator czujnika Pt100 nastawic na temperature t,;,.

¢) Rezystorem R, nastawié¢ prad linii I, = 4,000 mA.

t +t
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d) Symulatorem czujnika Pt100 nastawic temperaturg t; = —ML__mx rezystorem Rg

sprowadzi¢ prad I, linii do wartodci I, = Q-FTZOl

¢) Nastepnie dla temperatury to,,, rezystorem Ry doprowadzié prad I, do wartosci I, pa =
20,00 mA.

f) Czynnoéci z pkt. d) e) powtérzy¢ w kilku krokach iteracyjnych prowadzacych do
minimalizacji przyrostéw nastaw R iRym. '

g) Wykona¢ pomiary I, = f{t) i napiecia Uy = f{t), dla przyrostow temperatury At = 50°C, w
zadanym przedziale temperatur.

3. Wyznaczy¢ dodatkowe bledy przetwarzania nadajnika

Wyznaczy¢ dodatkowe biedy nadajnika spowodowane zmianami:

- rezystancji Rgy linii,

- napigcia zasilania.

Biedy dodatkowe nadajnika spowodowane zmianami rezystancji Rgy linii

a) nastawi¢ prad Ioma = 20,00 mA przy napigciu zasilania nadajnika Uz = +]5 Vi
rezystancji Ry = 0,

b) Wyznaczy¢ zmiany pradu Io max przy nastawach Ry, w przedziale od 0 do 2 000Q.

Bigdy dodatkowe nadajnika spowodowane zmianami napigcia U, zasilania linii

a) Nastawi¢ prad Iopmae = 20,00 mA przy napigciu zasilania U, = +]5V ; rezystancji
obcigzenia Rype = 0,

b) Wyznaczyé zmiany pradu I max przy nastawach napigcia zasilania U, < (3, J0O)V.

Wyniki pomiaréw

Wyniki pomiaréw przedstawié w formach tabelarycznej i wykreslne;.

. Whnioski

Oméwic¢ wlasciwodcei metrologiczne wzorcowanego i badanego toru pomiarowego.



